

о немъ; и вы легко узнаете Христову вѣру. Я обязанъ говорить, а вы обязаны слушать. Горе мнѣ, если я не благовѣствую; но горе и вамъ, если вы не будете внимать моему благовѣствованію.

Свящ. М. Земляничиных.

Путешествіе Саломатовскихъ прихожанъ на поклоненіе Абалакской Чудотворной Иконѣ Божіей Матери.

Отъ 27 іюня м. г. за № 471 мѣстнымъ благочиннымъ священникомъ о. І. Рѣдькинымъ циркулярнымъ отношеніемъ была сообщена причтамъ наложенная на обозрительномъ его рапортѣ за 1900 г. резолюція Его Преосвященства, гдѣ, между прочимъ, Владыка писалъ: „Для нравственно-религіознаго воздѣйствія на народъ было бы полезно, думается мнѣ, по примѣру Холмской и Галицкой Руси, устраивать въ теплое время народныя паломническія путешествія въ Абалакскій монастырь, подъ предводительствомъ священниковъ, съ пѣніемъ дорогою церковныхъ пѣснопѣній всѣмъ народомъ и съ устройствомъ на ночлегахъ и остановкахъ религіозно-нравственныхъ чтеній и собесѣдованій“. По прочтеніи этой резолюціи Архипастыря у мѣстнаго священника С. Бисерова зародилась мысль—рано или поздно, при помощи Божіей, выполнить это благое желаніе. Много способствовало сему усиленіе священникомъ проповѣданіе Слова Божія въ своеемъ приходѣ. Для той же цѣли минувшимъ великимъ постомъ опъ многихъ кающихся располагалъ сходить въ Абалакскій монастырь на поклоненіе Чудотворной Иконѣ. Подготовивъ такимъ образомъ почву, онъ сталъ думать, какъ бы лучше выполнить это намѣреніе. Къ счастію, на послѣдней недѣлѣ великаго поста было получено отъ о. Благочиннаго циркулярное отношеніе, гдѣ онъ, излагая новую резолюцію Преосвященнаго—„чтобы этому благому дѣлу (т. е. паломничеству въ Абалакъ), при помощи Божіей, было положено доброе начало“, между прочимъ покорнѣйше просилъ причты „отнести къ предложенію Архипастыря серьезнѣе, со всѣмъ вниманіемъ, какого требуетъ важность дѣла, ознакомивъ (что всего удобнѣе во дни Св. Пасхи) съ означеннымъ предложеніемъ прихожанъ и о послѣдующемъ увѣдомить его“ и проч. Священникъ въ первый же день Пасхи попросилъ мѣстнаго о. діакона Іоанна Мѣдякова во время пасхального хода пере-

писать тѣхъ, кто пожелаетъ идти на поклоненіе Абалакской Святынѣ, а самъ въ понедѣльникъ Свѣтлой седьмицы послѣ литургіи объявилъ прихожанамъ желаніе Архиастыря устроить паломничество. Въ тече-
віе пасхальнаго хода у о. діакона записалось до 70 человѣкъ, въ
числѣ коихъ было нѣсколько учениковъ саломатовскаго училища, была
даже одна певѣста, которая пожелала отложить свою свадьбу до воз-
вращенія изъ Абалака. Послѣ этого о. діаконъ изъявилъ желаніе самъ
совершить съ паломниками путешествіе. Священникъ, зная его, какъ
опытнаго уже паломника (въ 1901 г. онъ былъ во Святой Землѣ и
на Старомъ Аѳонѣ), не воспрепятствовалъ ему, но искренне радовался
столь успѣшному ходу сего поистинѣ важнаго дѣла. 3 мая благочин-
ному, священнику о. Іоанну Рѣдѣкину былъ отправленъ списокъ же-
лающихъ совершить паломничество подъ руководствомъ о. діакона
Мѣдякова. Въ рапортѣ не было назначено времени выступленія па-
ломниковъ въ путь, потому что причтъ предполагалъ, что это будетъ
 зависѣть отъ воли Архиастыря—или о. благочиннаго и... ошибся.
15-го мая о. благочинный съ нарочнымъ послалъ запросъ о времени
выступленія богомольцевъ въ путь. Того же числа ему отвѣтили, что
причтъ находитъ удобнымъ выступить не позднѣе 26 мая, съ тѣмъ,
чтобы паломникамъ возвратиться къ страдѣ. Въ отвѣтъ на рапортъ
сей о. благочинный назначилъ время выступленія между 1 и 5 чис-
лами іюня для того, чтобы онъ могъ своевременно донести Архиа-
стырю о паломникахъ на предметъ съ его стороны соответствующихъ
по этому дѣлу распоряженій. Тогда причтъ въ день Св. Троицы, хра-
мовой праздникъ, объявилъ, что паломники выйдутъ на богомолье
5-го іюня. 4-го іюня къ вечеру начали собираться изъ деревень пут-
ники и провожающіе ихъ родственники и знакомые. Причтомъ съ ве-
чера было отслужено вечернее и утренне Богослуженіе и всѣ бого-
мольцы переписаны поименно для поминовенія ихъ о здравіи за ли-
тургіей и молебномъ. 5-го утромъ, ровно въ 5 часовъ, колоколь
возвѣстилъ, что пора собираться къ литургіи. Не смотря на ранній
часъ, всѣ собрались тотчасъ, какъ одинъ человѣкъ, и небольшой сало-
матовскій храмъ переполнился молящимися точно въ большой празд-
никъ. Въ концѣ литургіи священникъ сказалъ приличное сему случаю
слѣдующее поученіе.—Многіе изъ людей путешествуютъ съ различными
цѣлями: одни обозрѣваютъ цѣлыя страны, изучаютъ царства и народы;

другіе путешествуютъ для поправленія своего здоровія; наконецъ—третіи принимаютъ этотъ подвигъ на себя для спасенія своей души. Часто этотъ подвигъ совершається по обѣту, вы же идете по предложенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа нашего Антонія. Побуждаемые благочестивою ревностію о своемъ спасеніи, вы отправляетесь въ далекій путь, пройдете сотни верстъ, чтобы поклониться Абалакской Чудотворной Иконѣ Божіей Матери.

Съ давнихъ поръ,—съ первыхъ временъ христіанства, развился благочестивый обычай путешествовать по св. мѣстамъ. О немъ говорятъ св. отцы и даютъ соответствующія этому подвигу правила и наставлениа. Рано появился этотъ обычай и у насъ на св. Руси. Наши предки смотрѣли на путешествіе ко св. мѣстамъ какъ на средство для нашего спасенія. Такъ это на самомъ дѣлѣ и есть. Если вы внимательно будете слѣдить за собой отъ самаго своего жилища до св. мѣста и обратно, то ясно увидите, какъ будеть важно это путешествіе для вашего спасенія. Въ пути вы какъ бы невольно будете отвыкать отъ своихъ прежнихъ нечистыхъ помысловъ и привычекъ и будете обращать свой взоръ отъ всего тлѣннаго къ нетлѣнному, отъ скоропреходящаго къ вѣчному и единому на потребу.

Выступая въ путешествіе къ св. мѣсту, вы прежде всего должны отказаться отъ тѣхъ предметовъ, привычекъ и склонностей, которые приносили вредъ дѣлу вашего спасенія и привязывали васъ къ міру: чрезъ это очистится для васъ путь къ Богу.

Во время пути вамъ придется перенести не мало трудовъ и лишеній: вамъ придется отказаться отъ покоя, которымъ вы пользовались дома, придется терпѣть нужду въ самомъ необходимомъ, могутъ встрѣтить васъ и опасности. Во всѣхъ этихъ случаяхъ вы принесете жертву, пріятную Богу и полезную для вашего спасенія.

Прекрасно сдѣлаете вы, если подвигъ путешествія своего соедините съ подвигомъ воздержанія. Въ такомъ случаѣ, путь вашъ, совершенный въ постѣ, среди трудовъ и лишеній, будетъ путемъ полной любви вашей къ Богу; чрезъ это вы выражите свое желаніе всецѣло отдать себя на служеніе Ему.

Путешествіе ваше къ святынѣ послужить для васъ училищемъ различныхъ христіанскихъ добродѣтелей, напр., умѣренности, воздержанія, самоотверженія, терпѣнія и надежды на Бога, если вы не бу-

дете думать о своихъ любимыхъ привычкахъ и склонностяхъ, привыкавшихъ васъ къ миру. Равнымъ образомъ, если вы на пути будете возлагать всю свою надежду на Бога и Его Пречистую Матерь и не перестанете возносить Имъ горячія прошенія, хвалы и благодаренія въ пѣснопѣніяхъ, чтеніяхъ и благочестивыхъ бесѣдахъ, то во время пути вы вполнѣ убѣдитесь въ томъ, что надежда на людей не спасетъ человѣка и единственнымъ заступникомъ всегда и во всемъ является для него только одинъ Богъ.

Чѣмъ ближе вы будете подходить къ святынѣ Абалакской, тѣмъ дальше отступятъ отъ васъ мірскіе соблазны; душа ваша наполнится священными чувствованіями и будетъ жаждать духовной пищи и питія. Въ эту минуту душа ваша наполнится миромъ и радостію и не пожелаетъ для себя какихъ-либо другихъ наслажденій.

Даже виѣшній видъ храмовъ св. обители наполнить душу вашу особыннымъ благоговѣніемъ. Мысль о томъ, какъ близко вы находитесь къ святынѣ, невольно заставитъ васъ трепетать своего недостоинства и вздыхать къ Господу и Пречистой Его Матери о грѣхахъ вашихъ и о ниспосланіи вамъ помилованія. Тутъ душа ваша ощутить вѣянія Духа Божественного, осѣняющаго молящихся, и почувствуетъ близость церкви небесной. Но особенно понятно и ощутительно для васъ будетъ это блаженное соединеніе церкви земной съ небесною тогда, когда вы чрезъ исполненіе долга св. исповѣди и чрезъ причастіе св. таинъ Христовыхъ придете въ тѣсное общеніе съ Самимъ Господомъ.

Такова будетъ польза вашего путешествія для васъ самихъ. Но она распространится и на другихъ людей, когда вы возвратитесь на свою родину и будете вести благочестивыя бесѣды о св. обители и ее насельникахъ съ своими ближними. Ваши разсказы о трудностяхъ и лишеніяхъ въ пути съ благоразумными наставленіями о томъ: какимъ добродѣтелямъ онѣ научили васъ самихъ, о святынѣ, вами посвященной, о благоговѣйныхъ чувствованіяхъ, вами пережитыхъ подъ сѣнью св. обители, и о тѣхъ небесныхъ радостяхъ, которыми вы были награждены за свои труды, могутъ послужить обильнымъ источникомъ назиданія для тѣхъ, которые сами не имѣли возможности въ этотъ разъ посѣтить св. мѣста, и могутъ возбудить въ нихъ благочестивое желаніе посѣтить ихъ въ другое время.

Какъ земля, орошенная дождемъ, приносить добрые плоды, такъ

и добрая душа богомольца-странника, испытавъ на себѣ во время пути милость Божію, получаетъ для себя новые силы къ совершенію святыхъ дѣлъ и возбуждаетъ въ другихъ благочестивое соревнованіе къ посѣщенію св. мѣстъ.

Вотъ польза вашего путешествія!

Итакъ, благочестивые путники, Самъ Богъ и Его Пречистая Матерь, по молитвамъ Благостнаго Архипастыря нашего, Преосвященнаго Епископа Аптонія, да благословятъ васъ въ сіе дальнее и пелегкое, но благотворное по своимъ послѣдствіямъ для васъ и вашихъ близкихъ путешествіе къ Абалакской святынѣ, Чудотворной Иконѣ Божіей Матери. Аминь. (См. Сельскій Вѣстникъ 1900 г. №№ 32, 33).

Послѣ литургіи паломники подкрѣпили свои силы и черезъ часъ снова собрались въ храмъ. Здѣсь имъ отслужили напутственный молебенъ и около трехъ верстъ провожали съ крестнымъ ходомъ при пѣніи молебствія Абалакской Иконѣ Божіей Матери. За околицей провожающіе простились съ путниками и долго смотрѣли, какъ они удаляются, точно разостланный цвѣтной коверъ среди весенней сочной зелени и солнечнаго дня. Многіе издали крестили своихъ странниковъ и молитвенно призывали на нихъ Божіе благословеніе. При возвращеніи крестнаго хода нѣкоторые говорили: а вѣдь я и не зналъ, что это будетъ прекрасно. Если Богъ благословить, на будущій годъ неизменно схожу въ Абалакъ.

Дорогою, по разсказамъ возвратившагося о. діакона Іоанна Мѣдякова, паломники пѣли тропари и припѣвы угодникамъ Божіимъ, читали акаѳисты и капоны; для религіозно-правственного назиданія ихъ при остановкахъ па отдыхъ о. діаконъ прочитывалъ имъ аоопскіе листки.

Въ пути паломниковъ вездѣ принимали и провожали весьма любезно. Въ единовѣрческой селѣ Щучьемъ священникъ о. П. Поповъ, виѣсть съ нѣкоторыми своими прихожанами, кои случились въ этотъ день дома, проводилъ паломниковъ съ крестомъ и во время хода отслужилъ два молебна: Божіей Матери и Свят. Николаю.—Въ селѣ Марайскомъ паломники стояли литургію, за которой священникъ о. І. Наумовъ произнесъ поученіе о пользѣ предпринятаго ими путешествія и проводилъ съ крестнымъ ходомъ. Суерскій священникъ распорядился размѣстить богомольцевъ по самымъ удобнымъ квартирамъ

на почлегъ. Въ с. Осиповскомъ о. протоіерей отслужилъ предъ мѣстно-чтимой иконой Божіей Матери молебенъ съ акаѳистомъ, который прочиталъ наизусть, чѣмъ немало удивилъ богомольцевъ. При путешѣствованіи чрезъ с. Лыбаевское о. А. Мѣдяковъ лично встрѣтилъ и проводилъ паломниковъ, причемъ произнесъ рѣчъ о благотворности ихъ путешествія. Въ г. Ялуторовскѣ паломники проведены были въ соборную церковь, гдѣ въ то время мѣстнымъ о. протоіереемъ Урусовымъ совершалось всенощное бдѣніе. По окончаніи его о. протоіерей съ большимъ радушіемъ обласкалъ паломниковъ и каждымъ изъ нихъ интересовался. При помощи псаломщика и церковнаго старосты паломники разжѣщены были по самымъ лучшимъ квартирамъ и имъ даромъ доставленъ былъ мягкий хлѣбъ и чай.

За Ялуторовскомъ начали встречаться татарскія юрты. Паломники приуждены были останавливаться у татаръ-мусульманъ и тѣ, несмотря на свой исконный фанатизмъ, принимали ихъ съ радостю, замѣчая, что пугешествія по св. мѣстамъ есть дѣло Божіе, а Богъ у всѣхъ одинъ.

Въ Ивановскомъ женскомъ монастырѣ въ передпій и обратній путь паломники стояли всенощную. Радушно приняли ихъ сестры и всѣхъ поили въ гостиницѣ чаемъ. Приходилъ и о. миссіонеръ, всѣхъ благословилъ и долго бесѣдовалъ съ паломниками.

Но особенно запечатлѣлось въ памяти и сердцѣ богомольцевъ пребываніе ихъ въ Абалакской обители. Когда, по словамъ о. діакона, съ одного высокаго холма они въ первый разъ издали увидѣли храмы св. обители, всѣ, какъ одинъ человѣкъ, пали ницъ, молитвенно взывая: „Пресвятая Богородице, спаси насть“ и прошли дружно троаръ Абалакской Чудотворной Иконѣ Божіей Матери. Далеко за монастыремъ встрѣтилъ ихъ о. игуменъ Антонинъ съ самымъ радушнымъ привѣтствіемъ и по его распоряженію отведены были имъ покой. Послѣ этого паломники собрались въ храмъ, и о. игуменъ лично отслужилъ молебенъ предъ Чудотворною Иконою, поминая въ екте-піяхъ всѣхъ ихъ поименно. Но окончаніи молебна онъ долго бесѣдовалъ съ паломниками, выражая искреннее одобреніе предпринятыму ими дѣлу. Три дня прожили паломники въ обители на готовомъ содѣ-жаніи, говѣли, исповѣдывались и все были сподоблены Св. Таинъ. Неопустительно посѣщали они службу Божію и она болѣе всего про-

извѣла возвышающее на души ихъ дѣйствіе. Достаточно сказать, что даже малыши-ученики саломатовскаго училища по возвращеніи своемъ говорили: „въ Абалакѣ—не вышелъ бы изъ храма“! Стой жизни иноковъ также не мало повліялъ на души странниковъ: одинъ изъ нихъ остался въ монастырѣ, а другой говорилъ: „быль я и у Троицы-Сергія и въ другихъ монастыряхъ Россіи—хорошо тамъ, но и здѣсь не плоше!“... Въ день принятія Св. Таинъ паломники послѣ общей трапезы прошли въ храмъ, и достоуважаемый о. игуменъ Антоній опять самъ отслужилъ молебенъ въ путь шествующимъ и проводилъ ихъ съ св. Крестомъ далеко за монастырь.

Въ Тобольскѣ паломники были по дорогѣ изъ Абалака. Здѣсь принялъ ихъ членъ Консисторіи соборный священникъ отецъ Григорій Тутолминъ, который въ придѣлѣ Св. Иоанна Златоуста, гдѣ почиваетъ тѣло многочтимаго Митрополита Тобольскаго и Сибирскаго Иоанна Максимовича, отслужилъ панихиду и провелъ паломниковъ въ соборъ. Въ соборѣ они были познакомлены съ достопримѣчательностями сего древняго въ Сибири храма и особенно съ чтимыми въ Тобольскѣ иконами Спасителя и Божіей Матери. Отецъ Гр. Тутолминъ роздалъ паломникамъ бесплатно литографированные снимки Чудотворныхъ иконъ, религіозно-нравственные брошюры и о. діакону Мѣдякову вручилъ книгу о жизни и подвигахъ Митрополита Иоанна Максимовича, которая и была прочитана имъ на возвратномъ пути.

Въ первый же воскресный день послѣ возвращенія паломники отслужили въ саломатовскомъ храмѣ благодарственный молебенъ о благополучно совершенномъ пути. Никто изъ нихъ, даже ученики, не выглядѣли утомленными столь длиннымъ и продолжительнымъ путешествіемъ (впередъ и обратно болѣе 1000 верстъ въ продолженіи мѣсяца); напротивъ—на лицахъ всѣхъ ясно отражалась благодатная радость о благополучно исполненномъ дѣлѣ—поклоненіи Абалакской Чудотворной Иконѣ Божіей Матери.

Изъ „Памятной Книги“ при церкви с. Вагайского Тобольского уѣзда.

При село-Вагайской Иоанно-Богословской церкви, Тобольского уѣзда, имѣется „Памятная Книга“, составленная по указу Тобольской Духовной Консисторіи отъ 31 декабря 1845 года“ (подлинное загла-